走进同济 走进IVG
第十三届IVG大会(www.ivg2015-tongji.com)将于2015年8月24日至30日在同济大学举行，那么，究竟什么是IVG？它是一个怎样的组织？IVG2015在同济召开对于我们又意味着什么呢？
 

IVG的目标使命
IVG是Internationale Vereinigung für Germanistik（国际日耳曼学会）的缩写。国际日耳曼学会是世界上日耳曼学界规模最大、影响也最大的国际学术组织，其目标是促进日耳曼学领域的国际合作。这里所指的日耳曼学包括古日耳曼语（altgermanisch）、德语(deutsch)、北日耳曼语（丹麦语、冰岛语、挪威语、瑞典语）（nordisch）、荷兰语(niederländisch)、佛里斯兰语(friesisch)、南非荷兰语(afrikaans)和依地语（jiddisch）的语言学和文学，以及这些语种的历史和现状、实践和教学等各个方面的研究。

IVG承担的主要任务就是在世界范围内促进学术机构和学者个体在其专业领域对日耳曼学的研究工作，构建国家和专业组织之间的联系，支持高校团体的日耳曼学教研工作，尤其是组织、举办旨在解决日耳曼学最新学术问题的国际会议。IVG的工作语言是德语。

 

IVG的历史由来
IVG于1951年在意大利佛罗伦萨举办的现代语言文学国际联合会会议上成立，至今已有60年的历史。其会员数由1956开始时来自23个国家的192名会员，增长到了2010年近70个国家的2000多名会员。

1955年首届IVG大会在意大利罗马召开。这项国际性日耳曼学者会议每次由不同的国家申办、每五年举办一次，真正体现了“国际性”和“共同参与”的大会理念。至今大会已在意大利、丹麦、荷兰、美国、英国、瑞士、德国、日本、加拿大、奥地利、法国、波兰等三大洲、十二个国家举行。值得注意的是，1990年IVG大会首次在亚洲，在日本东京举办，经过25年的变迁，而今这项举世瞩目的盛会又回到了亚洲的怀抱，同时也是首次在发展中国家举行。我们同样期待，今后IVG能将影响力拓展到非洲、南美洲等其它大洲。

正如IVG会员数的快速增长一样，每次与会者、分会场和小报告的数量也与日俱增。例如在1955年于罗马召开的首届国际日耳曼学者大会上，共有来自23个国家的192名日耳曼学者参加了2个分会场的35场报告会；而40年后在加拿大温哥华召开的第九届IVG大会上，有630名日耳曼学者在38个分会场作了610个报告，人数和报告数分别增长了3倍和17倍。去年在波兰华沙召开的第十二届大会规模更大，设了60个分会场并有1409个分会报告，3个大会报告和8场主题讨论。

 

IVG的机构组织
IVG由全体会议、国际委员会和主席团三个部分组成。由所有会员出席的全体会议伴随着每五年举办的IVG大会而举行，是IVG的最高组织，它对所有事务具有决议权，会议日程包括协商大会章程、审批预算开支、选举主席团和国际委员会。

由20名会员组成的国际委员会负责为主席团的日常工作提供建议和支持。每届任期届满后，一半成员要被替换。来自同一国家的委员数量最多两名（作为依地语、荷兰语和北日耳曼语领域的学者最多一个国家四名，最少各有一名作为代表），遴选标准有学术影响度、长久居住地等。主席团可以召集、参与并主持国际委员会会议。为了配合主席团完成不同的任务，将从国际委员会中挑选成员组成3个行政小组：一是包括财务总监在内的财务小组，二是处理日常事务以及章程修改的工作小组，三是筹备选举和下届大会的会议小组。

主席团由来自不同国家的一名主席和两位副主席组成，通过全体大会匿名方式选举产生。任期最多为一届。卸任后的主席团构成下一届的名誉主席团。主席团和委员会共同商讨决定下一届大会的主题和分会场主题。

 

IVG的学术成果
除了在5年一届的IVG会议上交流学术成果外，优秀报告还有望编集出版。虽然每一届主席都会出版有关大会学术成果的报告，但是基于种种原因，无法做到出版每一个大会报告或者分会场小报告。例如第一届日耳曼学者大会的报告并非通过管理层，而是借由报告人自己在专业期刊发表。第二届IVG大会只出版了11个大会报告的论文集，第三届除了8个大会报告外还从64个分会场报告中精选了优秀报告刊印成册。一直到第四届IVG大会才做到将所有的大会报告和分会场报告整合出版。第五届大会在英国剑桥举行，会后出版了包括大会报告在内的3本论文集；而5年之后在瑞士Basel举办的第六届大会则出版了4本论文集。在第九届大会上虽然将6个大会报告全文发表，但是由于从610个小报告中遴选出的486个优秀报告依然“数量过多”，所以在篇幅上不得不将其内容梗概限制在一页以内。进入新千年后，随着与会人数和报告质量的明显增加，会后论文集的分类也明显细化，2000年在维也纳和2005年在巴黎召开的IVG大会都收录并出版了12册论文集，去年在波兰召开的会议论文集也在加紧编集和制定中。我们有理由相信，伴随着近年来语言文学研究的进一步深化，IVG2015会有更多细分的主题出现，届时在出版质量和数量上会有新的突破。

 

IVG在各国的接受程度
对这一国际学术组织，除德语国家外，各主办国政府均十分重视。每次会议均由国家和当地政要出席开幕式致词或发贺信。如1990年在日本东京举办的第八届IVG会议，日本皇太子隆重出席了闭幕式，将整个大会推向了新的高潮、划上了完美的句号，这体现了日本与德语国家之间自从十九世纪后半叶源远流长的交往关系。2000年奥地利会议开幕式在维也纳金色大厅举行，这次IVG大会的意义非凡：既是国际日耳曼学会成立50周年的庆典时刻，又是历史上的标志性的第十次聚首，同时还是第三次在德语区国家（前两次分别在瑞士的巴塞尔和德国的哥廷根）举办。因此，奥地利政府高度重视，总统和市政领导亲临会场。而5年之后，在法国巴黎举办的第十一届IVG大会上，巴黎市长和一位副部长出席开幕式，体现了法国与德语国家之间亲密友好的合作往来。去年在波兰华沙举办的会议，波兰总理发来贺信，波兰教育部部长亲临会议，这也体现了波兰政府对于波兰和德语国家之间关系的高度重视。可以预见，鉴于中国与德语国家之间政治、经济、文化、科技交往愈发密切， 2015年我们中国也将以高规格的礼仪欢迎四海来宾。

 

IVG在中国、在亚洲
同济大学朱建华教授在2010年波兰会议上成功当选为国际日耳曼学会主席， 这是中国人首次出任这一重要的国际性学会组织的最高领导。它标志着中国的日耳曼学研究已经融入世界。这不仅反映了中国自改革开放以来在德语语言、文学、文化的研究与教学方面所取得的举世瞩目的成就，而且也体现了中国在国际日耳曼学这一重要的学术领域获得了话语权，体现了中国在对德、对欧交流中所发挥的、越来越重要的引领作用。

在整个竞选过程中，国际同行对中国改革开放30多年来在经济、政治、科学、文化各领域的巨大成就予以充分的肯定，尤其是在选举前，国际同行纷纷给朱建华教授写信，认为中国在2008年北京成功举办奥运会和2010年上海世博会以后经济繁荣、政治稳定，基础设施大大改善，完全具备举办国际日耳曼学最大盛事的条件，希望中国学者积极参选。选举过程中，第三世界国家如喀麦隆、多哥、印度、泰国等国学者积极支持中国，日本、韩国的学者视中国的当选为亚洲的荣耀，德国的同行大多与中国建立了良好的关系，尤其是波兰的现任主席Grucza教授也明确表示支持中国学者竞选。

朱建华教授的当选，同时意味着2015年第十三届IVG大会将在同济大学召开。同济大学的前身是20世纪初由德国人埃里希·保隆在上海创办的同济医学堂（1907年）及后来的同济医工学堂。文革后，同济成为了包括邓小平在内的8位副总理签字认可的“对德交流的窗口”之一。1979年在李国豪校长的倡导下，全校以德语为第一外语，大学德语教学呈现蓬勃发展的势头。直至今日，同济依然是德语学习者的首选之地。正是得到这样一个拥有对德交流传统和德语教研氛围的母校领导的鼎力支持，朱建华教授才得以踌躇满志地参与竞选，并胸有成竹地成功当选。在今后五年内，朱建华教授将在同济大学各级领导和外办、德国学术中心、德国问题研究所、留德预备部等单位的大力支持下，全力以赴，做好2015年国际日耳曼学在上海盛会的准备工作。

 

为了保证2015年IVG盛会在上海的顺利召开，同济大学IVG筹备处完成了官方网站的建设工作，并开通了IVG会员网上报名的功能：www.ivg2015-tongji.com。我们欢迎有志于日耳曼语言文学研究的专家学者积极参与到这项学术盛宴中来。我们也坚信，这次盛会将是一次成功的盛会，一次难忘的盛会。让我们一起相聚同济，相聚IVG2015。

